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Melpauartikoi Zyedlaouol

‘EAeyxoG unoBEcewv

O €Aeyxo¢ umobeoswv eival pla dtadlkaoio Katd TNV
omoilal EAEYYXOUUE LOXUPLOUOUC TTou apopouV TLC TTAPOUETPOUC

Tou MANBuopouU, e TNV ertthoyn SELYUATWY oo tov TANBuoO.

Yrtapyouv U0 €0 OTATLOTIKWY UTIOBECEWV:

H undeviki unéBeon (H,), elvat n unoBeon mou dnAwvel pn
urtapénc dtadopac.

H evaAAaktik unéBeon (H,), eivat n unoBeon mou dnAwvel

urtapénc dtadpopac (apdlmAeUPEC Kol LOVOTTAEUPEC).



Melpauartikoi Zyedlaouol

2PpaApa tomouv |

H amoppwpn 1n¢ mndevikng umoBeong, otav otnv
TPOYLATIKOTNTA LoXVUEL AeyeTal ZhaApa tumov |.

H mBavotnta diampaéne ZdaApatoc tumou | kabopiletal
amo TNV €KAoyn Tou eMiMedou ONUAVTLKOTNTAC o Kol ouvABwC
elvait 0,05 0,01.

H miBavotnta va anodextovpe tnv Hy otav givat opbn ival

1—a.To1— a eival 0 CUVTEAEDCTHC EUMLOTOCUVNC TOU EAEYXOU.
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2PpaApo tumov |l

H un amoppwn piog AavBoopevne nndevikng umobeonc otav
NMPAYUOTL LoXVEL Agyetal ZhaApa tumouv Il

H miBavotnta duampaénc dpaApatocg tumovu Il eivat 8 to omnolo
dev elval yvwoto amo niptv kat 6gv kabopiletal. Mo E€va OpLOPEVO
apLOUO TapATNPNOEWVY N TLUN Tou B sival aviiotpoda avaloyn HE
autr) tou a. H mbavotnta va amoppidoupe tnv H, kat va
dextoupe tnv H; eival 1 — B kat ovopaletal loxug tou gAéyxou. O
LLOVOC TPOTIOC VA LELWCOUME TaUTOXpOoVvA TIC TIBavotnTteg Twv dUo

opapatwy eivol avéavovtag Tov aplOpo Twv mapatnPNOEWV.
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a: eninedo onuavtikotntag, 1-a: cuvteAeotn ¢ epmotoouvng, 1-B: Loxug eAéyxou

loxUeL H, Agv loxveL H,

Mn andppwn tngH, | © Zwot) anodaon | ZdaApa tonou I

Anoppudn tng H, YdaApa tomou | | © Iwotn anodaon




Melpauartikoi Zyedlaouol

2tadia eEAEyyxou utoBEcewv

v Alapdpodwon tng undevikng Hy kat evaAAakTikng untoBeong H;.

v Emloyn] eRimedou onpovtikotnTag o to omnolo oplletal n

mBovoTnTa oV XPNOLLLOTIOLOUE WCE KPLTNPLO yia TNV amoppudn
™e H,.

v  EmtAoyf] TNC oTATLOTIKAC SOKIHOoLoG. OPLOpOC TwV KPLOHWV
TILWV TNC OTATIOTIKAC SOKLUAOLOC TTOU AVTLOTOLXOUV OTNV TILO
noavw mBavotnta. YMOAOYLOMOC TNG TWMAC TNC OTOATIOTIKAC
dokunce ( t N F) katL cuyKpLon UE TLC KPLOLUES TLUEC N XpNon TNC p-

value.
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H p-value sival n akpBnic mBavotnta P yia tnv udavion
LLOC TLUAC long N o akpatlog amo TNV TLUN TNC OTATLOTIKAC

IOV UTTOAOYLOTNKE, UTIO TNV IpoUnoBeon OtL LoxueL N H,

H p-value eivat n eAaytotn TWNA TOUu €mumedou
ONMOVILKOTNTOG YLaL Thv oTtoila aroppirttetal n Hy kat ekdpalet
OO0 LOYXUPEC €ival ol amodeléelc mMou MPOKUMTOUV ATO TO

delypa evavtiov tng Hy.



Melpauartikoi Zyedlaouol

‘EAeyxoc unoBsonc OotL 0 HECOC OPOC EVOC MANOUOHOU €XEL ML
OUYKEKPLUEVN TLUA

O €Aeyxoc¢ efaptdtal amod To av N TOPAAAAKTIKOTNTA TOU
nAnBuopov eival yvwotn n ayvwotn

TNV TEpimtwon Tmou  eival yvwot N TopaAAaKTIKOTNTA
XPNOLUOTIOLELTOL N OXEON:

HE Opla epmiotoouvngG: Yt ,



Melpauartikoi Zyedlaouol

Napadsiypa 1.

Ta 6ebopeva (101, 96, 93, 108, 102, 92, 98, 97, 95, 103) avadEpovtal oTo
voc oe ekatootd 10 ayopwwv nAwkiag 4 xpovwv. EAgyete pe mBavotnta 0,95
OTL 0 LECOC OpOo¢ Tou MANBuopou ivat 100.

Ho: =100, H,:p#100

t_\_’—,uo_98,5—100_—1,5
s/~/n  4,97/4J10 1,57

—-0,954

Emeldn o €Aeyxog eivar audimAeupog n mepoxn amoppupng tng H,
nepAUBAVEL TIEG ULKPOTEPEG ATTO -2,26 Ko HEYAAUTEPEG Ao 2,26 (tg 55 4)
KoL n mepLoxn arnodoxng tng Hy TLHEG petadu -2,26 kat 2,26.
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0.4 E neploxn arnodoxng tng Hy

nieploxn amoppudng T Hy
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Awdotnpa epniotoouvng

O tUToC Tou SLaOTAMATOC EUMLOTOCUVNG YLa TOV EAEYXO TNC
untoBeong H, eivad:

Y+t,, . .S, =98,542,26%1,57=98,5+3,548

(

To KoTwWTEPO OpLo £ival: 94,94
KOlL TO avVWTEPO Oplo ival: 102,05
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> x=c(101, 96, 93, 108, 102, 92, 98, 97, 95, 103)
> t.test(x, mu=100, alternative = c("two.sided"), conf.level = 0.95)

One Sample t-test

data: x
t=-0.954, df = 9, p-value = 0.365
alternative hypothesis: true mean is not equal to 100
95 percent confidence interval:
94.94314 102.05686
sample estimates:
mean of x
98.5



Melpauartikoi Zyedlaouol

‘EAeyxo¢ umoBécswv ywa tn Swadopd Twv HECWV Opwv SUO
nAnGuopwv

Eotw OtL pag evbladepel n peAetn dvo mAnbuouwyv, oL omoiot
yvwpilovpe OtL okoAouBoUv TNV KAVOVIKA Kotavopn oAAd
AYVWOTEC LEOEC TIMEC.

Naipvoupe eva deiypa amo kabBs mAnBuouo kat umoAoyiloupe
TN HLEOoN TLUA TOUC.

H dladopd Twv PECWV TIHWV TwV dU0 delypatwyv akoAouBel Tnv
KOLVOVLKN KOTOLVON LE LLECO OPO Kol Slakupovon:

My v, = = H KoLl OV, v, = T
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Av oL tapaAAOKTIKOTNTEG TwV dUo MANBuopwY 0% KoL o2,
glval yvwotecg, N HeTaBANTA z akoAOUBEL TNV TUTILKA KOLVOVLKN)

KOTOLVOULN.

(?1 —V2) — (14— 145) =7~ N(0,1)

Mo va eAeyéoupe tnv umoBeon otL n dladopa twv SUO
UEOWV TIHWV TwV AnBuouwv eivat pndev (Hy: py — W, = 0),
dnAadny OTL Ol HUECEC TLUEC €lval LOEC, XPNOLLOTIOLOUUE TNV
OTATLOTIKA cuvaptnon eAEyxouU:

L (Y1-Y2)

2 2
ol O

1, O

n, N
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Otav ot mopaAloktikotntee twv O6Uo mAnBuopwv eival
AYVWOTEC, TO OTOLo €lvoll TO TILO OUVNOEC, EKTIMWVTOL ATIO TA

dedopeva Twv deypatwy.

O TPOMOC CUYKPLONG TWV HECWV TLHWV €£apTATAL ATTO TO OV Ol

TIMEC elval kata (evyn N aveEapTNTEC.

Av oL TIMEC elval aveédpTNTEC 0 TPOTIOC CUYKPLONG e€apTaTal
amo TO av oL TOPOAAAAKTIKOTNTEC TwV TMANBUOUWV OO TOUC

ormoilou¢ tponABav sival ioec N oxL.
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a) Ta delypata eival aveéaptnta Kol ot TTApAAAQKTLKOTNTAC TWV

NMANBUCUWV IO TOUC OTIOLOUC TIPOEPXOVTAL ELvalL LOEC.

B) Ta delypata eivol aveéaptnta Ko oL ToPAAAOKTIKOTNTEC TWV

nMANBuoUwWV Ao Toug omoilouc tpoEpxovTal ival SLadpopeTIKEC.

Y) €0V oL tapatTnPNoELC lval katd (evyn
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‘EAEYXOC OLOLOYEVELOC TWV HVO SLAKUMAVOEWV

O €Aeyxoc NG UTOBeonC OTL TOAPAAAAKTIKOTNTEC TWV
nAnBuopwv eival toeg (Hy: 02, = 02,) yivetal pe ™ Sokipoocia

Hartley’s Frmax:
neyoldtepn s/

F max = : >
HIKPOTEPN S,

KoL oUYKpLON ME Kplown TR amo mivaka tou F oe eninedo
onpavtikotntac a/2 (apdimAevpn dokipaoia) kot yior faBuolc
eleuBeplag n; — 1 ywr tov apBunt) kat n, — 1 ywa tov

TOLPAVOLOLOTH).
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Ta dsiypata eivat aveéaptnta Ko ot mapaAAAKTLKOTNTEC LOEC.

Eotw SVo avetaptnta tuyoia deiypota amd SU0 KOVOVIKOUC
NMANBUoUOUC HE AyVWOoTEC AAAA LOEC OLAKUAVOELG, LOXVEL:

C(Ya=Yo) = (i —11,)
L= > ’ 1:n1+n2-2
>, b
nl n2

Omou Y, kat Y, ot péoot dpot Twv SEYUATWY, [, KAl W, OL LECOL
OpoL Twv MANBUOoUWY, Ny KAL N, To LEYEDN TWV SElyHATWY KOt S,
N EKTLUATPLA TNC KOWNC Stakupavoncg o2 twv 6o mMANBuouwyY UE
Baon kat ta duo delyupata.

(nl _1)Si2 + (nz _1)522 2 S1 T S2
(n,~1)+(n, ~1) .

2 _
Sp—
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Eav u; ko p, €lvat oL peoot opotl Twv 6uo mAnBuopwv, va
e\eyxOel n unobeon:

Ho: Uy =M, KoL Hyt uy # U,

Epappoletan n dokipaoia tou t:
77

7,7,

t

ue BaBupoug eAevBeplagn, + n, — 2

N +n
SY,¥, = 5;23 -
n1n2

TO TUTILKO odaApa tng dtadpopac Twv SUO0 HECWV OPWV.
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Napadsiypa 2.
Ta o6ebopeva avadépovtat oto vPpoc 10 dutwv amd SUo TOLKIALEC
kplBaplov. EAeyéte av ol duo motklAiec StadbEpoOUV ONUAVTLKAL.

Kpovocg Nikn
95 104
99 74
103 84
90 81
121 62
98 67
102 64
94 93
87 73
95 87

n, =10 n, =10

¥,=98,4 Y,= 78,9

s2,= 87,6 s2,=181,4
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‘EAEYXOC OHOLOYEVELAG TWV SU0 SLaKUpNAVoEWV
2 — 2 . ~2 2
Hy: 0%, =0%, H;:0° #0%,

neyoAvTEPN Ss 1814 — 209

F max = : ==
KpOTEPN S; 86,7

H kpiown twun F ywa a/2 = 0,025 kat BaBuouc eAevbepiag
n, —1 =9 yuwa tov apBuntr kat n, — 1 = 9 yla Tov MapavopaoTn
loovuTol ue 4,02.

Erteldn n Tiun mou umoAoyiotnke (2,09) elval pkpotepn Ao
Tnv Kplown tun F, dev anoppintetatl n unoBeon H, wootntag
Twv dvo dlakupavoewy, o a = 0,05.
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Emedry O6ev  amoppidtnke n H,, n ovpdndlopevn
SlakUupavon umoAoyiletal we e€Nc:

2 2
2 ersz _ (86,7+2181,4) 13405

To Tunko opaipa tng dtadopac:

2
S, o = ,/2—?’ = \/ 2(111‘(;’05) = /26,81 =518
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Edapuoletal n dokipaoia tou t:

Y:i-Y: 984-789 195
. 518 518

Y1-Y2

t 3,76

H kplown TN t ywa a = 0,05 kat BaBuoug eAeubepiag n, + n, — 2
= 18 woovtal pe 2,1.

Ertetdn n TR mou umnoloyiotnke (3,76) sival peyaAutepn amo
TNV Kpilowun TN t, amopptirttetal n undevikr unoBeon H,, o€ a =

0,05.

Enmopévwg oL TOWKIAEG  SLadEPOUV o4
OTOTLOTLKA ONUOVTLIKA w¢ TtpoC¢ To Uoc. 033

IZI.E-; -2.1009 2.1004

5.0 0.0 50
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Awdotnpa epniotoouvng

O tUToC Tou SLaOTAMATOC EUMLOTOCUVNG YLa TOV EAEYXO TNC
untoBeong H, 1, = W, €lvad:

(Y 1—Y 2) T ta/2,(n1+n2—2)s\?1_\72
(98.4—78,9)+21*518 =19,5+10,0

To katwTtePO OpLo givatL: |, = 8,6
KoL TO avWTEPO opLo ivat: |, = 30,4

Erteldn to dlaotnua epmiotoouvng dev mePLEXEL TNV TN O,
CUUTTEPOLLVOULE OTL OL LEOOL OpoL SLadhEPOLV.
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> x=c(95, 99, 103, 90, 121, 98, 102, 94, 87, 95)
>y=c(104, 74, 84, 81, 62, 67, 64, 93, 73, 87)

> var(x)

[1] 87.6

> var(y)
[1] 181.4333

> var.test(y, x, ratio = 1, alternative = c("two.sided"), conf.level = 0.95)
F test to compare two variances

data: y and x
F=2.0712, num df =9, denom df =9, p-value = 0.2931
alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1
95 percent confidence interval:
0.514446 8.338465
sample estimates:
ratio of variances
2.071157
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> t.test(x, y, alternative = c("two.sided"), mu = 0, paired = FALSE, var.equal = TRUE, conf.level=0.95)
Two Sample t-test

data: xandy
t =3.7595, df = 18, p-value = 0.001435
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
95 percent confidence interval:

8.602849 30.397151
sample estimates:
mean of x mean of y

98.4 78.9
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Ta deiypata eival aveéaptnta Kot ot ToPAAAXKTIKOTNTEC AVLOEC.

Otav ot mapaAAAKTLKOTNTEC TwV TANBUOUWYV €ival Avioeg dev
UITOPOU LE VO UTTOAOYLOOUE €va Koo s? amo ta dvo delypata. H
onpavtkotnta tneg dtadpopdc Twv HECWV OpwWV TwV TTANBUCUWV
eNEYXETAL |LLE TOV TUTIO:

C Y1—-Yo
t'=
57,7,
Onov:
2 2
S S 2 2 2
S_ = |42 0. BE- (31/n1+32/n)

Yi-Y> n, n, (Sf/nl)z /(n1 —1)+(322 /nz)2 /(n2 —1)
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Napadeypa 3.

Ta debopcva avadepovtal oe HEAETN TPOoONKNG PUTOPUBULOTIKAC
ovolag (IAA) oe Bpentikd vnootpwpa Murasighe & Skoog kat peAetnBnke n
avVaTTUéN TwV EKGUTWV.

MS MS + IAA
11,9 21,4
15,2 35,4
14,1 22,4
13,9 25,7
10,1 31,4
13,2 26,7
12,5 34,2
- 24,5
n, = n,=38
Y,=12,9 Y,= 27,7
s2,=2,8 s2,= 28,3
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‘EAEYXOC OHOLOYEVELAG TWV SU0 SLaKUpNAVoEWV
2 — 2 . ~2 2
Hy: 0%, =0%, H;:0° #0%,

neyoAvTEPN Ss 20,7

F max = =10,13

wkpotepns; 12,9

H kpiown Tl F ywa a/2 = 0,025 kat BaBpolc eleuvBepiac
n,—1=7 yw tov apOuntn kot yLa Tov mapavopooctin, —1=6
LoouTal pe 5,69.

Erteldn n TR mou umoloyiotnke (10,13) eival peyaAutepn
aro tnv kpiown tun F, anoppirtetal n pndevikn unoBeon H,
Llootntac twv Vo dtakupdvoswy, o€ o = 0,05.
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Ereldn anoppidtnke n H,, to Tumkd opaipa tng dradopag
uTtoAoyiletol we e€NC:

2 2 2 2
S, o = \/ 3 % :\/ 2’78 " 28: —~1,98

O €\eyxo¢ TNC oNUAVTLIKOTNTA TNC SLtadopac :

Y, -Y2 12,9-277
So o 1,98

Yi-Yo

t! =-7,41

2,87/7+28,3 /8
(2,8%/7f 1(7-1)+ (28,32 /8] 1(8-1)

BE'= ~8,54~9
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H kplown tun t yia o = 0,05 kat BaBuoug eAeuvBepiag 9
LoouTal e 2,26.

Ermtedn n TR mou umoAoyiotnke (7,41) eival peyaAvtepn
aro TNV Kpiown Twn t, anoppirttetot n undevikn unoBeon H,,
o€ o = 0,05.

EMtOpEVWC oL TIOLKIALEC SLadEPOUV OTATIOTIKA CNUOVTIKA WG
npo¢ to vPoc. H mBavotnta aUTO TO CUMTEPACHO va £lvol
AaBoc, eivat to roAv 0,05.
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AldoTnpo EUMLeTOoUVNG

O TUTOC TOU SLOOTAMATOC EUTLOTOOUVNG YL TOV EAEYXO TNG
untoBeong H, 1, = W, €lvad:

(Vl —Vz) 1, eS

V1Y
(12,9-27,7)+2,26*1,98 = —14,7 + 4,5

To katwtePO OpLo ivat: |, =—19,2
KOLL TO AVWTEPO OpLo eivat: |, =—10,2

Erteldn to duaotnua epmiotoocuvng dev mepLexel tTnv tun 0,
oL LEooL 0pol SLadEpouv.
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>x=c(11.9, 15.2, 14.1, 13.9, 10.1, 13.2, 12.5)
>vy=c(21.4, 35.4, 22.4, 25.7, 31.4, 26.7, 34.2, 24.5)
> var(x)

[1] 2.794762

> var(y)
[1] 28.32125

> var.test(y, x, ratio = 1, alternative = c("two.sided"), conf.level = 0.95)
F test to compare two variances

data: y and x
F=10.134, num df =7, denom df = 6, p-value = 0.01179
alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1
95 percent confidence interval:

1.779254 51.870270
sample estimates:
ratio of variances

10.13369
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> t.test(x, y, alternative=c("two.sided"), mu = 0, paired=FALSE, var.equal=FALSE, conf.level=0.95)

Welch Two Sample t-test

data: xandy

t=-7.4198, df = 8.5412, p-value = 5.31e-05

alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
95 percent confidence interval:

-19.25374 -10.19983

sample estimates:

mean of x mean of y

12.98571 27.71250
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2UYKpLoN TLHWV Kata {evyn.

Otav ot Tpee twv dvo dewypdatwv eival katd {evyn
UTtOAOYL(OULLE TNV TTAPOAAAKTLKOTNTA WC €ENC:

2 _ZDiz_(ZDi)Z/n
% = n—1

omou D, ot dtadopeg petady twv (guywv

H doklpaotia tou t: t = D VW BE=n-1

S

Ol

4Tou sé
SB -
N
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Napadewyua 4.
Ta dedopeva avadEpovtal oTNV MEPLEKTIKOTNTA o€ Mg Pltapivng C evog
TPOodiHOU TPLV KAl LETA TNV ToTtoBETNON TOU 0€ GOUPVO ULKPOKU LLATWV.

Zglyn TPV META D
1 6,28 6,85 -0,57
2 7,05 6,84 0,21
3 8,24 7,07 1,17
4 5,2 5,05 0,15
5 6,16 6,18 -0,02
6 6,67 6,71 -0,04
7 7,01 6,49 0,52
8 5,46 5,24 0,22
Méooc Opog 6,51 6,30 0,205
YUvoAo 52,07 50,43 1,64
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- 2.0 -(2.D)*/n _2,08—(1,64)*/8
n-1

2
V n V 8

O €AeyxoC TNC onuoavtikotnta TS SLadopacg :

0205 ..

=" =1,
0,176

H kplowwn Tt t yua o = 0,05 kot Babuoug
e\euBeplac 7 woovtal pe 2,36. Emedn n T mou
urtohoylotnke (1,16) elvol HKpOTEPN aAmoO TNV
kplowwn TR t, 6ev amoppirtetat n pundevikA
untoBeon H,, oe a = 0,05.

054

0.3
0.2

0.0

=0,25

0.4

01

-2.3646

5.0

0.0

23646

50




Melpauartikoi Zyedlaouol

Awdotnpa epniotoouvng

O tUToC Tou SLOCTAMOTOC EUMLOTOOUVNG YL TOV EAEYXO
tnG umoBeong Hy W, = W, glvad:

D + ta/2,(n—1)85

0,205+2,3*0,176 =0,205+0,4

To katwtepo oplo ivat: |, =— 0,21
KOLL TO avVWTEPO OpLo eivat: |, = 0,62

Emedn 1o dlaotnua epmiotoouvng mePLEXEL TNV TN 0, ot
HeooL opol Hev dladEpouv.
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> x=c(6.28, 7.05, 8.24, 5.2, 6.16, 6.67, 7.01, 5.46)
>y=c(6.85, 6.84, 7.07, 5.05, 6.18, 6.71, 6.49, 5.24)
> t.test(x, y, alternative=c("two.sided"), mu=0, paired=TRUE, var.equal=FALSE, conf.level=0.95)

Paired t-test

data: xandy
t=1.1613, df = 7, p-value = 0.2836
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
95 percent confidence interval:
-0.2124129 0.6224129
sample estimates:
mean of the differences
0.205
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BaBuog opaAparog katd cuykpion (o)

H mbavotnta va umomnéoovpe o€ odpalpa Ttumou |
(miBavotnta a) os pia ocuykplon.

BaBnog opaiparog kata neipapa (o,q)

H mbavotnta Olampaéne TOUAAXLOTOV €VOC OPAAUATOC
TUTov | o€ pia opado CUYKPLOEWV Kall elvat:

o =1- (1-a)°
OTIOU C = 0 APLBUOC TWV OUYKPLoEWV ava (euyn

YLOL LLKPO L KOLL € on= C(a)
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H mBavotnta opdaAlpoto¢ avéavetol Pe tnv avénon Ttou

apLOpoL TwV HECWV TTOU CUYKPLvovTaL.
o = 1- (1-a)°
OTIOU C = 0 APLOUOC TWV CUYKPLoEWV ava (evyn

_t(t-1)
.

C

Av t =5 peoot, 0Aec oL Suvateg ouykpioelc eivat c = 10
n=1-(1-0a)=1-(1-0,05)¥=0,40

H niBavotnta dtampaénc opaApatoc tumovu | eival 40%
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2UYKplon 6U0 1N MEPLOCOTEPWV HECWV OPWV HE TH OvaAuon
Stakupoavong (ANOVA)

H avaAvon StakUpavonc EMTPETEL:

0) TOV UTTOAOYLOMO €VOC KOLWVOU OoPAAUATOC yla TNV cUyKpLon Twv
LECWV OPWV
B) mapgéxelt t™n OduvaATOTNTO €VOC TIPOKATOPKTIKOU EAEYXOU TNC
urtapénc Stodbopwv HETAEU TWV HECWV OpWV ME TN XPAON Tou
kpttnpiou F.

MpolmoBeoelc yia tnv edbappoyn tng availvong dtakvpavong ivol
ol MAnBuopotl amo Toug oToilouc TIpoEPYOVTOL T Selypata va gival

KOVOVLKOL e Kowvn Slakupavon Kol aveEapTnNTEC apaTNPNOELC.
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Katdatpnon ABpoiopatog Tetpaywvwv

120 To YpOUULKO TIPOTUTIO:
1201 : —
Yij = U+T, +&;
110
Y e s
T 904 - — —
' Ll o« (Yi.=Y.) » T,
80 Vi. - — _
707 Yij > ) (YU _YI) » gij
%0 Kpdvog ' Mikn
Mokikia
OTIOTE: Yii =V..+(Vi. —V..)+ (Yij —Vi.)

Y, =Y. = (Y=Y ) ly, - i)

1)

Av UPWOOUE OTO TETPAYWVO TNV TILO TIAVW TOUTOTNTA YL KABE apatipnon kot aBpolooupe OAEG TIGC MAPATNPAOELC:

IMIEBESH AR HATBEI D AP IS

i=1 j=1 i=1 j=1 i=1 j=1 i=1 j=1

a n

ZZ(YU—\?..)Z:ni( -Y. )2+ZZ(YIJ - )2

i=1 j=1 i=1 i=1 j=1
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Mivakacg Avaluvong tng MopaAAaKTIKOTNTOG

Mnyn rap/tntag BE AT MT F OIMT
EntepuBAoeLg a—-1 ATe = niZ:(_i- —\7--)2 MTe = (QT_?) ::/lqi o. +no;
Yrtodouto a(n—-1) ATv = ial jnl (Yu Y. f MTo = a?r,T_Ul) o,
>Uvolo an—1 ATU:Z::%(YU -v.f

H otAAn OZMT TePLEXEL TIC LOONUATLKA AVOULEVOUEVEC TLUEG TOU HECOU TETPAYWVOU Kol
gkTLoUVTAL ad TNV OTATLOTIKA TNG oTAAeg MT. To 0,2 ekTipdTaL anod tnv s pe to MTu.
Otav oL peocol Opol Twv enepPdoswyv eival (oot tote to MTe mapéXeL eniong eva

QUEPOANTITO EKTLUNTH TNG SlakUpavonG 0,2,
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Napadsiypa 2.
Ta o6ebopeva avadépovtat oto vPpoc 10 dutwv amd SUo TOLKIALEC
kplBaplov. EAeyéte av ol duo motklAiec StadbEpoOUV ONUAVTLKAL.

Kpovocg Nikn
95 104
99 74
103 84
90 81
121 62
98 67
102 64
94 93
87 73
95 87

n, =10 n, =10

Y,=98,4 Y,= 78,9

Y, =984 Y,= 789

s2,= 87,6 s2,= 181,4
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O £Aey)xo¢ Twv UNoBEcewv:

Mnbevikn urtoBeon Hy: w,=u,

EvaAAaktikn) umtoBeon H: w,#u,

Aokipaoia i KpLtpLo tou F
Elvall pia yevikn dokipaoia, povomAsupn Kat EAEYXEL TNV

undevikn untoBeon H,.

_ 0, +Nho, _MTereufisoenv
2
e

F

o MT vroldoirov
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Tr Y Yi &= Y-V | Y-V, Y- Yo Y Y2 | (Y=Y )2 (Y- Y2
1 Y, , 95 -3,4 9,75 635 | 11,56 | 9506 | 40,3 7 o084
1 Y., 99 0,6 975 | 10,35 | 0,36 | 9506 | 1071 | % 77
1 Y, . 103 4,6 9,75 14,35 | 21,16 | 95,06 | 2059 | Y.=789
1 Y., 90 -8,4 9,75 1,35 | 70,56 | 95,06 1,8
1 Y., 121 22,6 975 | 32,35 | 5108 | 9506 | 10465 | _ .
1 Y., 98 -0,4 9,75 9,35 0,16 | 9506 | 87,4 -
1 Y., 102 3,6 9,75 | 13,35 | 12,96 | 9506 | 178,2
1 Y., 94 -4,4 9,75 535 | 19,36 | 9506 | 28,6
1 Y., 87 -11,4 9,75 -1,65 130 95,06 2,7
1 Y. .0 95 -3,4 9,75 635 | 11,56 | 9506 | 40,3
2 Y, . 104 25,1 -9,75 | 15,35 | 630 95,06 | 235,6
2 Y, 74 -4,9 -9,75 | -14,65 | 24,01 | 95,06 | 2146
2 Y, ., 84 5,1 9,75 | -4,65 | 26,01 | 9506 | 21,6
2 Y,, 81 2,1 9,75 | -7,65 | 4,41 | 9506 | 58,5
2 Y, . 62 -16,9 -9,75 | -26,65 | 2856 | 9506 | 710,2
2 Y, 67 -11,9 -9,75 | -21,65 | 141,6 | 95,06 | 468,7
2 Y, 64 -14,9 -9,75 | -24,65 | 222 95,06 | 607,6
2 Y, 93 14,1 -9,75 4,35 | 198,8 | 95,06 | 18,9
2 Y, 73 -5,9 -9,75 | -15,65 | 34,81 | 95,06 | 244,9
2 Y, .o 87 8,1 9,75 | -1,65 | 6561 | 95,06 2,7
Z(voho 1773 0 0 0 2421,3 | 1901,25 |4322,55
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To ouvoALKO aBpolopa TETpAYWVWV UTIOAOYL(ETOL WG EENG:
a n . a n , a n ,
AT oLVO AoV - Z:L:Z;(YIJ _Y)2 = ZI:Z;Y ij _[Z]; Z;Y ij] /an
i=1 j= i=1 j= i=1 j=

2 2
Yo L1773 157176
*10

O 510pBwTKOG 6pog umohoyiletat: AO=[D> >'Y ij]2 /an = -
i—1 j-1

AT, =9524+997 +..+73+872 ~157176 = 4322,55

To aBpolopa TeTpaywvwy enepBacswv divetol we e€NC:

PRI J R I ) SV

=l i-1 j-1

2 2
AT snsufiosoy — gfg + 7?3 —157,176 =96825+ 62252 -157176 =1901,25
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Mivakac AvaAuonc tn¢ MNapaAAAKTLKOTNTOG

7 >
inyn BE AT MT F Frav. | TTOP>F
nop/Intag
EntepBaoelg 1 1901,25 1901,25 14,134 4,41 0,0014*
YmoAourto 18 2421,30 134,52
YUvoAo 19 4322,55

t2=3,7595%= 14,1336

Ermteldnl n tiun F mou umoAoyiotnke (14,13) eival
HeyaAUtepn amo tnv Kplown twwn F (4,41),
aroppintetat n undevikr unmoBeon H, og a = 0,05.
Apa oL pé€oolL OpolL Ttwv OUo emepfaoswv
Slap£POUV OTATIOTIKA ONUOVTLKAL.

0.8
0.6
0.4

0.2

0.0-

8.0
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> Ftest=read.table("C:\\Actuar\\Ftest.txt", header=TRUE, dec=",")
> attach(Ftest)

> Ftest
Tr Y

1 1 95
2 1 99
3 1 103
4 1 90
5 1 121
6 1 98
7 1 102
8 1 94
9 1 87
10 1 95
11 2 104
12 2 74
13 2 84
14 2 81
15 2 62
16 2 67
17 2 64
18 2 93
19 2 73
20 2 87
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> Tr=factor(Tr)
> shapiro.test(Y)

Shapiro-Wilk normality test

data: Y
W =0.96409, p-value = 0.6284

> bartlett.test(Y~Tr)
Bartlett test of homogeneity of variances

data: Yby Tr
Bartlett's K-squared = 1.1059, df = 1, p-value = 0.293

> fit=aov(Y~Tr)
> summary(fit)

Df SumSq MeanSq Fvalue  Pr(>F)
Tr 1 1901 1901.3 14.13 0.00144 **
Residuals 18 2421 134.5

Signif. codes: 0 “***” 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1
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> qgnorm(Y)
> qqline(Y)

Normal Q-Q Plot

Sample Quantiles
90 100 110 120
L L L 1

80
|

70

Theoretical Quantiles
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> boxplot(Y~Tr)

120
|

110
|

100
|
/

70

60

-
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Aoknon 1. Metpndnke n ouykévtpwon Avkomeviou (mg/100g) os dpEoko
XUMO KOl OUUTITUKVWHA TOpATaC. EAEYETE av UTIAPYXOUV OTATLOTLKA CNUOVTLKEC
Sladopec.

Qpgokocg xupoc | 9,2 8,5 9,4 8,9 9,2 9,3 9,0
2UUITUKVWLOL 12,1 | 10,9 9,8 11,2 | 10,9 | 12,4 | 10,2

Aoknon 2. MetpiOnke n OUYKEVIPWON ookXapwv He Sduo peBodoug
(bLaBAaoipetpo kat o6&vn udpoAuon) oe €€l molklAlec yAukoU cOpyou.
EAEYETE AV UTIAPYXOUV CTATLOTLKA CNUAVTLKEC SladopEC.

Asiypa 1 2 3 i} 5 6
AloBAacipetpo 12,6 | 16,1 | 12,2 | 11,2 | 158 | 15,1
O&wvn udpoAuon 10,7 | 14,6 | 12,3 | 10,3 | 149 | 12,4




